
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 

Gemeinde Pullach i. Isartal 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 01.07.2014 
Beginn der Sitzung: 19:35 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:05 Uhr 
Ort: großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 
 

Erste Bürgermeisterin 

Susanna Tausendfreund    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Alexander Betz   um 20:05 Uhr gekommen 
Johannes Burges jun.    
Stefan Demmeler    
Martin Eibeler    
Eduard Floß   um 22:05 Uhr gegangen 
Odilo Helmerich    
Arnulf Mallach jun.    
Dr. Walter Mayer    
Angelika Metz    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug    
Holger Ptacek    
Lutz Schonert    
Patrick Schramm    
Johannes Schuster    
Marianne Stöhr    
Reinhard Vennekold    
Caroline Voit    
Wilhelm Wülleitner    
Cornelia Zechmeister    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 

 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 

   
 1.1   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  

   
 1.2   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 03. 

Juni 2014 

 

   
 2   Bürgerfragestunde  

   
 3   Gemeinderatsfragestunde  

   
 4   Sachstandsbericht betreffend "Schusterbau"  
   
 5   Ankauf eines Bildes; Motiv Isartal  

   
 6   Investitionskostenzuschuss zum Neubau des Waldorfkindergartens Baierbrunn  

   
 7   Antrag der FDP-Fraktion vom 09.06.2014; Fortbestand der Vollversorgung am Klini-

kum Harlaching mit dem Ziel der Aufrechterhaltung der Notfallversorgung im südlichen 
Münchner Landkreis 

 

   
 8   gemeinsamer Antrag der CSU- und SPD-Fraktion im Gemeinderat vom 06.06.2014; 

Prüfung von Hot Spots (kostenlose W-LAN-Zugänge) an ausgewählten Standorten im 
Gemeindegebiet 

 

   
 9   Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen  
   
 10   Allgemeine Bekanntgaben  

   
 



Niederschrift der öffentlichen  Sitzung des Gemeinderates vom 01.07.2014 

 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und 

der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO.  
 
TOP  1.1 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung. 
 
TOP  1.2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

vom 03. Juni 2014 

 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift seiner Sitzung vom 03. Juni 2014. 
 
TOP  2 Bürgerfragestunde 

 
keine 
 
TOP  3 Gemeinderatsfragestunde 

 
Herr Helmerich fragt, ob die Absperrung rund um das Franzosenfest schon so frühzeitig vorge-
nommen werden muss. 
 
Herr Kotzur antwortet, dass dies wegen dem hohen Arbeitsaufkommen notwendig ist. Eine 
eventuelle Optimierung wird geprüft. 
 
Frau Zechmeister bittet darum, dass die Parkplatzmöglichkeiten am Maibaum zu dieser Zeit 
abgesperrt werden, da es sich um eine gefährliche Stelle handelt.  
 
Die Stelle wird seitens der Verwaltung geprüft. 
 
Herr Ptacek fragt nach dem Rauchverbot und nach den technischen Möglichkeiten, die Be-
schallung im Sitzungsraum für die Besucher zu verbessern. Außerdem verweist er auf seine E-
Mail wo er um einen Sachstand über die energetische Sanierung des Bürgerhauses fragt und 
wie der Stand der Planung ist. 
 
Frau Tausendfreund antwortet, dass das Rauchverbot geprüft wurde. Es werden im überdach-
ten Bereich des Bahnhofes Schilder mit dem Rauchverbot angebracht. Die Beschallung wurde 
reguliert und lauter gestellt. 
 
Herr Kotzur antwortet, dass ein mündliches Gutachten erstellt wurde. Es steht eine größere 
Sanierung des Bürgerhauses an. 
 
Herr Ptacek fragt, wann die Bürgerhaussanierung kommen wird. 
 
Herr Kotzur antwortet, dass die Sanierung 2015 stattfinden wird. Es muss eine Abstimmung mit 
den Terminen vom Bürgerhaus erfolgen. 
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Frau Zechmeister bedankt sich bei Frau Tausendfreund, dass sie so kurzfristig das Bürgerhaus 
für die Abiturfeier zur Verfügung gestellt hat.  
 
Frau Zechmeister fragt, wer das Rauchverbot kontrolliert. 
 
Frau Tausendfreund antwortet, dass diejenigen die sich gestört fühlen, die Möglichkeit haben 
auf das Rauchverbot hinzuweisen. 
 
Frau Zechmeister fragt nach dem Radlständer in der Privatstraße von der Bahn. Weiter berich-
tet sie von Problemen in der Parallelstraße von der Wolfratshauserstraße. Außerdem wurde 
Frau Zechmeister angesprochen, dass bei der dritten Bohrung der Geothermie einige Hinweis-
schilder am Forstenrieder Park verschwunden sind.  
 
Herr Kotzer antwortet, dass dies geprüft wird. 
 
Frau Zechmeister spricht die Problematik an, dass die Einsicht sehr schwierig ist, wenn man 
von der Jaiserstraße auf die Alte Wolfratshauser Straße fahren will.  
 
Frau Tausendfreund antwortet, dass laut Beschlusslage neue Radlständer auf dem 
Pauilliacplatz angebracht werden und somit das Problem entzerrt wird.  
 
Frau Tausendfreund antwortet, dass sich die Situation in der Parallelstraße von der 
Wolfratshauserstraße angeschaut wird. 
 
Frau Metz fragt nach den Haltestellen mit Bänken in der Alten Wolfratshauserstraße und fragt, 
ob die Möglichkeit eine dieser Bänke zwischen Spielplatz und Hollriegelskreuth zu positionie-
ren, damit gerade ältere oder gehbehinderte Menschen diese zum ausruhen nutzen können.  
 
Herr Kotzur antwortet, dass dies nächstes Jahr möglich ist. 
 
Herr Eibeler fragt nach den Containern in der Richard-Strauss-Straße.  
 
Frau Tausendfreund antwortet, dass es sich hierbei um Kindergartencontainer handelt.  
 
Herr Schramm fragt nach dem aktuellen Stand des Freizeitbades und wann die 
Neumöbellierung des Sitzungssaals vorgenommen wird. 
 
Herr Kotzur antwortet, dass es sich bei dem Freizeitbad um das nächste große Projekt handelt. 
Die Neumöbellierung des Sitzungssaales ist im Investitionsplan 2015 vorgesehen.  
 
Herr Schramm bittet, dass die beiden Themen schnellstmöglich anzugehen sind. 
 
Herr Burges jun. fragt nach dem Stand der Umstellung auf Tempo 40 im Gemeindegebiet und 
ob es dazu einen Ablaufplan gibt. 
 
Frau Tausendfreund antwortet, dass es ein Umstellungskonzept zu dem Verkehrskonzept wel-
ches im Gemeinderat beschlossen wurde gibt und der Zeitplan bei Herr Messenbrink liegt.  
 
  
TOP  4 Sachstandsbericht betreffend "Schusterbau" 

 
Frau Tausenfreund teilt dem Gremium den Sachstand betreffend der Formaldehydbelastung im 
„Schusterbau“ mit. Nachdem die abgehängten Decken und die „verlorene“ Schalung entfernt 
worden sind erfolgte die Freigabemessung. In der zweiten Woche nach den Pfingstferien konn-
te das Gebäude wieder bezogen werden. 
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TOP  5 Ankauf eines Bildes; Motiv Isartal 

 
Beschluss: 

 
Das Bild mit dem Motiv Isartal wird zum angebotenen Preis von 1.500 € gekauft.  
 
Abstimmung: 
 

Ja-Stimmen: 17 Nein-Stimmen: 3 
 
ohne Herrn Wühlleitner 
 
Beschluss: 

 
Die Mittel werden außerplanmäßig bei der Haushaltstelle: 1.3410.9350 zur Verfügung gestellt.  
 
Abstimmung: 

 
Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 3   

 
TOP  6 Investitionskostenzuschuss zum Neubau des Waldorfkindergartens 

Baierbrunn 

 
Beschluss: 
 

 
1. Gemäß Art. 7 des Bayerischen Kinderbildungs- und Betreuungsgesetzes (BayKiBiG) wer-

den für den Neubau des Waldorfkinderhaus Baierbrunn auf dem Gelände des ehemaligen 
Feuerwehrhauses in Buchenhain insgesamt 8 Plätze, davon 4 Plätze für Kinder unter 3 
Jahre, als bedarfsnotwendig anerkannt. 

 
 
2. Die Gemeinde Pullach i. Isartal beteiligt sich mit einem anteiligen Investitionskostenzu-

schuss in Höhe von 85.366 Euro zuzüglich eines Kostenanteils in Höhe von 8.000 Euro 
an die Gemeinde Baierbrunn an der Baumaßnahme. 

 
3. Voraussetzung hierfür ist, dass für die geförderten Plätze vorrangig Pullacher Kinder auf-

genommen werden. Die Erste Bürgermeisterin o.V.i.A. wird ermächtigt, eine Vereinbarung 
zusammen mit der Gemeinde Baierbrunn sowie den weiteren beteiligten Gemeinden und 
dem Waldorfverein abzuschließen. 

 
4. Der Beschluss des Gemeinderates vom 24.07.2012, TOP 10, wird aufgehoben.  
 
Abstimmung: 

 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
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TOP  7 Antrag der FDP-Fraktion vom 09.06.2014; Fortbestand der Vollversorgung 
am Klinikum Harlaching mit dem Ziel der Aufrechterhaltung der Notfallver-
sorgung im südlichen Münchner Landkreis 

 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat spricht sich für einen Fortbestand der Vollversorgung am Klinikum Harlaching 
aus mit dem Ziel der Aufrechterhaltung einer vollumfassenden Notfallversorgung für Erwachse-
ne und Kinder. Für den südlichen Münchner Landkreis ist das Klinikum Harlaching ein essenti-
eller Bestandteil im Rahmen der Akutversorgung von medizinischen Notfällen.  
 
Der Münchner Stadtrat wird hiermit aufgefordert, bei den Entscheidungen im Juli auch die Inte-
ressen der Bürgerinnen- und Bürger im südlichen Landkreis München zu berücksichtigen und 
eine Notfallhilfe ohne Umwege auch in Zukunft zu ermöglichen.  
 
Begleitend hierzu bittet der Gemeinderat den Landrat, mit Nachdruck auf diese Ängste und 
Sorgen der Landkreisbürger gegenüber dem Münchner Oberbürgermeister hinzuweisen und 
auch im Bereich der Notfallversorgung auf seine Verantwortung über die Stadtgrenzen hinaus 
zu appellieren. 
 
Abstimmung: 

 
Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 2   

 
TOP  8 gemeinsamer Antrag der CSU- und SPD-Fraktion im Gemeinderat vom 

06.06.2014; Prüfung von Hot Spots (kostenlose W-LAN-Zugänge) an ausge-
wählten Standorten im Gemeindegebiet 

 
Antrag durch GR Herrn Helmerich und GR Herrn Dr. Betz 
 

Der TOP wird in den Herbst vertagt. 
 
Abstimmung: 
 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 17 
 

Der Änderungsantrag der GRÜNEN-Fraktion wurde zugunsten der Ergänzung des bestehen-
den Beschlussvorschlages zurückgenommen. 
 
Beschluss: 

 
Die Verwaltung wird beauftragt die Kosten und die Machbarkeit von Hot Spots an einigen Orten 
des öffentlichen Lebens in Pullach zu untersuchen. Dabei ist auch auf eine mögliche gesund-
heitliche Belastung und Minimierungsmöglichkeiten wie Nachtabschaltung oder Regulierung der 
Sendeleistung einzugehen. Die W-Lan-Zugänge sollen so gestaltet sein, dass sie für jedermann 
frei zugänglich sind (Open W-Lan). 
An folgenden Standorten sollen Hot-Spots eingerichtet werden: 
- S-Bahnhof Isartalbahnhof/Wöllner Platz 
- S-Bahnhof Pullach 
- S-Bahnhof Höllriegelskreuth 
- Kirchplatz 
- Bürgerhaus 
- Rathaus 
- Sportheim 
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Die Antragsteller sind mit der Ergänzung einverstanden. 
 
Abstimmung: 

 
Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 2   
 
TOP  9 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
keine 
 
TOP  10 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Frau Tausendfreund teilt dem Gremium die W-LAN Möglichkeit im Sitzungsraum mit. 
 
Weiter fragt sie das Gremium, ob es bei den Zusagen für den Besichtigungstermin beim Bun-
desnachrichtendienst am 22.07.2014 bleibt. Wer sich noch nicht angemeldet hat bitte Frau 
Rohde Bescheid geben. 
 
Frau Tausendfreund weist auf die Fotoausstellung „Nachts schlafen die Spione“ von Herrn 
Schlüter in der Bayerischen Versicherungskammer hin. 
 
Beim Deutsch-Französischen-Freundschaftsfest waren wieder viele Gäste aus Frankreich da. 
Aus Pauillac war die neue Vorsitzende von Pauillac-Aktiv da. Dieser Verein wurde wieder reak-
tiviert außerdem waren Radlfahrer aus Sacy da. Einen großen Dank an die Veranstalter. 
Weiter teilt Frau Tausendfreund dem Gremium mit, dass sie zusammen mit Herrn Helmerich 
und eine Mitarbeiterin der Presse und Öffentlichkeitsabteilung zum Marathon nach Pauillac fah-
ren wird. 

Die Kinder aus Baryschiwka sind gut in Pullach angekommen. Sie waren heute im Rathaus zu 
einem kleinen Empfang. Es gibt eine kleine Änderung im Programm: am Freitag wird Frau Tau-
sendfreund bereits um 16:00 Uhr zur Aufführung kommen. Herr Dr. Hailer und Frau Demme 
sind mit dem Bus nach Baryschiwka gefahren um Gespräche zu führen wie die weitere Zu-
sammenarbeit in der schwierigen Zeit gestaltet wird. 

Frau Tausendfreund teilt dem Gremium mit, dass die nächste Sitzung bereits um 19:00 Uhr mit 
einem nichtöffentlichen Teil beginnt. 

Zum Thema Klausurtagung teilt Frau Tausendfreund dem Gemeinderat mit, dass es leider kei-
ne früheren Termine für das Nachhaltigkeitsseminar gab. 

Es gäbe noch die Möglichkeit, ein zusätzliches kürzeres Seminar vom Bayerischen Gemeinde-
tag hier im Haus im Herbst zu organisieren, wenn Interesse besteht. 

Herr Dr. Baasch berichtet dem Gremium über die Aktion „Stadtradln“.  

 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführer/in 
Susanna Tausendfreund    Jana Fröhlich 
Erste Bürgermeisterin    Verwaltungsfachangestellte 
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